

走向我们的小康生活



■云浮市云安区现代优质肉牛产业园。



■云浮市云安区白石镇松针鸡基地。



■云浮市云安区都杨镇降面村贫困户潘坤元在养殖场劳动中。

云浮市云安区整区整镇推进产业扶贫,闯出脱贫攻坚“云安经验” 两园带百村 千户万人奔康致富

产业扶贫是稳定脱贫的根本之策。扶贫产业的稳定发展,对贫困村和贫困户来说至关重要。如何解决扶贫产业规模小、抗风险能力弱的问题?云浮市云安区创新提出了以产业园助力脱贫攻坚的模式,特别是着力打造现代优质肉牛产业园和花卉苗木省级现代农业产业园两个省级现代农业产业园,以大项目促进农业产业发展,强力带动区里贫困群众增收脱贫,实现了两园带百村千户万人奔康致富的目标。

云安区以脱贫攻坚的丰硕战果,闯出了一条从脱贫攻坚到乡村振兴有效衔接的“云安经验”。


 ■云浮市
镇安镇生
态养殖小
区图。

现代农业产业园:

连续10年有固定收益带动千余人就近就业

云安区现代优质肉牛产业园是全省唯一以肉牛为主导产业的现代农业产业园,核心区占地面约6000亩,总投资5亿元,全部建成投产后,可实现产值超过10亿元。

新快报记者了解到,该项目

带动了云安区7个镇78个村委会2377户11853人贫困户整合扶贫资金入股园区近5000万元。以“保本+固定分红”的模式,确保贫困户未来10年每年有8%的稳定资产收益,还吸收周边群众1000多人实行就近就业。

花卉苗木产业园:

千余贫困户参与产业,户均年增收近1500元

云安区花卉苗木产业园种植面积约2.5万亩,项目总投资约30亿元,总产值约8亿元,联合带动周边企业和当地群众及贫困户共同发展,计划打造成广东最具影响力的广东现代花卉产业园,建设成科技化、规模化、多样化、

现代化、国际化的特色农业产业园示范区和粤港澳大湾区优质花卉苗木供应地。

记者了解到,目前该项目已带动云安区1181户贫困户参与花卉苗木产业,户均年增收近1500元。

白石镇:

以“4+1”产业格局全面带动贫困户增收

种植发财树、观赏多肉植物等花卉苗木约3000亩,带动贫困户358户1353人;约1100亩林地生态养殖松针鸡,每月出栏约1万只,带动贫困户290户1119人;进行牛大力等南药种植约390亩,带动贫困户361户1421人;西瓜、金煌芒等特色水果约1300亩,带动

贫困户102户403人……

云安区白石镇走出一条“生态产业化、产业生态化”的道路,通过发展现代花卉苗木产业、生态养殖产业、南药种植产业、特色水果产业和旅游产业,即“4+1”产业发展格局全面带动贫困户增收。

镇安镇:

与大企业“抱团”发展,带动12条村生态养殖

云安区镇安镇则以“党支部+公司+专业合作社+村集体+贫困户”的模式,与温氏集团抱团发展生态小区养殖,在下辖12条行政村建成扶贫生态养殖小区14个,养殖面积约3.8万平方米,年养殖量约120万羽,总投资约1285万元。其中投入扶贫帮扶资金约835万元,带动有劳力贫困人口1840人,年人均增收900元。

记者了解到,在整区整镇推进

产业扶贫的同时,各村也根据自身实际,建设村产业扶贫基地。通过扶贫产业的助力,云安区成功发展形成了省级现代农业产业园2个、镇扶贫产业基地13个、村扶贫产业基地56个。建立了“公司+基地+农户”“合作社+基地+农户”等带贫益贫机制,带动在家有劳动能力贫困户731户,实现年户均产业增收9560元,为贫困群众增收脱贫打下了坚实基础。

●帮扶典型

扶持养殖稳增收 四口之家喜脱贫

都杨镇降面村的潘坤元,因为妻子患有精神疾病,两个孩子正在读书,4口之家的重担落在他一个人的身上,靠他在村里上山打工来维持生计,他们家也成了贫困户。

帮扶降面村的国家税务总局云浮市税务局充分利用财政扶贫资金和扶贫小额信贷政策,帮助他在大洞自然村发展占地10亩的综合养殖项目,鼓励他养殖鸡、鸭、猪,并引进专家帮他提升养殖技术,解决销售难题,让他通过自主创业稳定增收。

同时帮扶单位还积极落实“三保障”政

完善公共基础设施

贫困村“后队变前队”

微风轻拂,小溪潺潺流过,云利村党建公园内,村民倚靠河岸或静坐闲聊或散步健身,悠然自得。

佛山市南海区住房城乡建设和水利局自2016年帮扶云利村以来,共投入225万元完善村道、路灯、党建广场、视频监控等公共基础设施,以前泥泞不堪的村道实现了硬底化,伸手不见五指的黑夜有了明亮的路灯,村民的幸福感大大提升。

专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”,形成强大攻坚合力 云安区尽锐出战 构建起大扶贫工作格局

这一个个明显的变化,是如何做到的?新快报记者了解到,云安区相关部门获悉,云安区委、区政府将脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程来推进落实,坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”,动员社会各方面力量尽锐出战,凝聚起强大的攻坚合力,形成了全社会广泛参与脱贫攻坚的格局。

云安区委、区政府落实五级书记抓扶贫责任的机制,区委书记李军晓、区长谢子超亲自部署推动、亲自研究解决问题、亲自督促检查和指导、亲自带领党政代表与对口帮扶云安区的佛山市南海区互动对接,并选派了一批党性强的党员干部到村担任第一书记。

云安区全区有19个区直单位根据各自职能相应出台脱贫攻坚方案,形成“1+N”政

策,一家的低保金、教育补助金、残疾补助金、扶贫分红、医疗保险都得到了保障。

降面村第一书记李平辉介绍说,由于潘坤元勤劳肯干又有技术,截至今年11月30日,家庭人均可支配收入已经达到11307元,一家人生活越来越有奔头。

潘坤元只是云安区众多贫困户中的一员,2016年至今,云安区全区建档立卡贫困户6428户17019人全部达到脱贫标准,22个省定贫困村农户年人均可支配收入达21673元。

贫困村“后队变前队”

云利村是全区22个贫困村中的缩影,据统计,截至2020年底,贫困村20户以上自然村村道全部完成路面硬化,贫困村村级公共服务站、标准化卫生站、文化室等公共服务设施完善,20户以上自然村农户家庭具备电视信号和宽带网络覆盖,22个贫困村村均集体经济收入达43.78万元,贫困村“后队变前队”目标已全部实现。

云安区坚持社会动员,构建起大扶贫的工作格局。深入开展“万企帮万村”行动,发动云安区、南海区102家企业与该区有脱贫攻坚任务的106个行政村全部对接,同时投入帮扶资金1106.9万元,开展145个帮扶项目,使15.8万人受益。

脱贫攻坚,关键在人。目前,云安区已初步构建起区镇村贫困群众多级联动的减贫治理新机制,从激发内生动力入手,积极引导贫困户发展生产、参与项目、建设村庄,鼓励靠辛勤劳动养活家庭、服务社会、贡献国家,变“我要脱贫”为“我要脱贫”。